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Excluderea lui Bolcas.I
Excluderea tiuérului Lucian  

B olcas dela toate şcoalele din 
Ungaria este o causă care trebue 
sé ne preocupe pe toţi.

Barbara osândă a ministrului 
n’a putut decât sé revolte fiecare 
inimă remânească. Această revoltă 
sufletească va creşte ínsé şi mai 
mult dacă se vor cunoaşte toate 
fasele şi toate detailurile afacerei.

Noi vom încerca sé luminăm 
îutreagă causa, pentru-că e o causă 
comună a românismului. Ministrul 
Wlassics lovind pe Bolcaş a lovit 
tinerimea noastră, a lovit inima 
neamului românesc.

Inima noastră a tuturor re
simte această crudă lovitură şi 
efectul resentismentului general 
nu poate sé lipsească.

Că e nedreaptă, că e neînte
meiată, că e arbitrară şi volnică 
această osândă: e clar.

Nici nu ne preocupă acest 
moment. Ceea-ce trebue sé ne 
preocupe e: sé parăm lovitura; 
né zădămioim scopul oe urmă
reşte ; sé frustrăm intentiunile 
ministrului.

Şovinismul maghiar vrea sé 
nimicească pe Bolcaş.

Noi sé nu lăsăm pe Bolcaş 
pradă şovinismului. Noi sé-’l aju
tăm a-’şi continua studiile şi a se 
pregăti pentru lupta mare a vieţei.

Aceasta e o datorie de onoare 
naţională a neamului românesc.

Noi ’l-am admirat în lupta 
bărbătească ce a susţinut cu co
legii sei, sé nu-’l părăsim acum, 
când şovinismul pare a fi tri
umfat.

Triumful şovinismului urmează 
sé fie ratificat de noi; noi sé nu-’l 
ratificăm, nici cu tăcerea, nici cu 
nepăsarea.

Noi toţi, cari am aplaudat 
procedura bărbătească a tinerilor 
noştri, nu e permis sé tăcem sisé 
stăm nepăsători în faţa victimei 
acelei lupte frumoase. Tăcerea şi 
nefăptuirea noastră ar fi nn aplaus 
la adresa ministrului maghiar şi 
o ruşine grozavă pentru noi.

Şovinismul maghiar mai vrea 
sé teroriseze tinerimea noastră.

Nici aceasta nu e permis sé 
se întâmple.

Ceea-ce Bolcaş a făcut nu e 
ceva meşteşugit, nu e product im
portat, nu e făcătură exterioară, 
ci e isvorît din însuşi sufletul ti- 
nerimei poporului românesc.

Aceasta sé se dovedească! 
Aceasta sé se arete, acum şi pe 
viitor întotdeauna.

Atunci osândirea lui Bolcaş 
rămâne un act de brutalitate şi 
volnicie, neputincioasă şi imbecilă.

** *
Comunicatul oficios.

Prima ştire despre barbara sen- 
tenţă a ministrului Wlassics a adus foaia 
oficială din Budapesta într’un comuni
cat de următorul cuprins:

»Ministrul reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică a exchis din 
toate şcoalele superioare maghiare, 
odată pentru totdeauna pe Lucian 
Bolcaş, student în drept, anul IV., 
Ja academia reg. de drept din Ora*

dea-mare, pe basa cercetărei ordo
nate în contra sa pentru agitaţie, 
şi cu privire la purtarea dovedită 
după terminarea cercetărei, — cu 
adausul, că dacă numitul student în 
drept va obţină certificat sau di
plomă la vre-o şcoală din străină
tate, aceea îi va fi considerată de 
nevalidă pentru Ungaria şi nu ’i-se 
va nostrifica«.

Publicarea sentenţei.
La 15 Ianuarie n. dl L. Bolcaş a 

fost chemat la rectorul academiei.
Erau întruniţi toţi profesorii la 

masa verde, când Bolcaş, fără sé ştie 
ce-’l aşteaptă, a întrat grăbit în sală.

Imediat rectorul s’a ridicat în pi
cioare, luând posiţie archioficioasă. Ase
menea toţi profesorii.

Rectorul Bozoky ’i-a cetit apoi de 
pe o filă sentenţa. Rectorul devenise 
palid şi tremura în tot trupul, pătruns 
fiind de crudelitatea faptului ce ’i-s’a 
impus sé execute.

Bolcaş a primit cu resoluţiune băr
bătească sentenţa şi la sfîrşit a făcut 
observarea:

— Consider aceasta drept vis maior, 
contra căreia nu pot face nimic...

A cerut apoi ca sé ’i-se dee act 
în scris.

»Senten ţa  de moartea.
Actul cerut ’i-s’a dat, şi noi am 

avut ocasie sé-’l vedem. E scris pe o 
coală de hârtie încadrată în negru cu 
margini groase, ca un anunţ funebru.

Această adjustare — datorită de 
altfel doliului pentru regretata împără- 
teasă-Regină, — face ca acest act să-’ţi 
lase impresiunea sinistră a unei son- 
tenţe de moarte. E scrisă de chiar mâna 
rectorului academiei.

Eată acest act al şovinismului 
barbar:
Dela directorul academiei de drepturi diu 

Oradca-mare.
Nr. 201.

în sensul ordinului Exc. Sale a 
dlui ministru de culte şi instrucţiune 
publică, de datul 12 Ianuarie nr. 2, ci
tat fiind Lucian Bolcaş, student în drep
turi de anul al IV. înaintea şedinţei ţi
nută în 15 Ianuarie a autorităţei aca
demice disciplinare spre a ’i-se publica 
hotărîrea validă adusă în causa cerce
tărei decursă în contra sa, Dr. Bozoky 
Alajos, cons, reg., director, ’i-a publicat 
în următorul mod decisul disciplinar:

Domnule Lucian Bolcaş!
La 25 Octomvrie anul trecut ’ţi-am 

comunicat, că toate actele procedurei 
disciplinare făcute contra d-tale pentru 
răsturnarea disciplinei academice pro
dusă prin  agita ţiunile  d-tale natio- 
nalistice ,— conform §-ului 54 al re
gulamentului disciplinar se aştern 
Exc. Sale dlui ministru reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publică spre a 
aduce hotărîre finală.

Anume după citatul §. 54 în caşu
rile de transgresiune comisă între îm 
prejurări deosebit agravante hotărîrea 
pedepsei disciplinare cade afară de cer
cul de competenţă al autorităţei aca
demice şi e reservată dlui ministru 
reg. ung. de culte şi instrucţiune pu
blică, cătră care colegiul profesorilor 
face representaţiune motivată alătu- 
rându-'i-se procesul verbal dresat în 
afacere.

Deşt colegiul academiei a pro
pus numai îndepărtarea d-tale 
dela academia reg. din Ora
dea-mare, Excelenţa Sa dl mi
nistru, a luat drept împrejurare 
eu deosebire agravantă purtarea 
ce ai dovedit după încheierea 
cercetărei disciplinare şi rolul 
(szereplés) ce ai avut la congre
sul studenţesc din Turin, unde 
în modul cel mai nepatriotic 
te-ai nisuit a te validita tiu ea 
un membru al studenţimei din 
patrie, ci ea reprezentantul se
parat al studenţimei române, 
numai ca şi prin  aceasta sé de

monstrezi în contra caracteru
lui unitar şi naţional al statu
lui maghiar — şi te-a exchis 
odată pentru totdeauna dela 
toate şcoalele superioare din hn- 
garia, eu adausul, că absoluto
riii şi diploma ce eventual 'ţi-ai 
câştiga la vre-o şcoală superioară 
afară din Ungaria fiind a se 
considera ea invalid, e în Unga
ria nu ’ţi-se vor nostrifica.

Această dtsposiţie întră în 
vigoare imediat după publicare.

** *
Actul acesta despre publicare se 

extradă prin aceasta dlui Lucian Bol
caş la cererea sa proprie.

Direcţiunea academiei reg. din 
Oradea-mare.

Dr. Bozoky Alajos,
consil. reg., director al academiei de drepturi.

»Logica* sentenţei.
în faţa acestei sentenţe se impun 

unele reflexiuni.
Se vede ântâiu că şi rectorul aca

demiei află osânda prea aspră, fiindcă 
ţine sé accentueze, că colegiul profeso
rilor a propus ministrului numai ex- 
chiderea dela academia orădană.

Nu este ínsé întemeiată sentenţa 
nici în regulamentul disciplinar al Aca
demiei, deşi dl director se arată foarte 
parat a cita un §. în favorul ministrului, 
pe care în sufletul seu îl desaproabă şi 
trebue sé-’l desaproabe.

§. 50 al »Regulamentului« (Szabály
zat a jogtanodák uj szervezéséről) spune 
expres că afacerea lui Bolcaş nu apar
ţine forului disciplinar al academiei şi 
nici ministrului, ci autorhăţilor publice.

Citatul §. 54 arată ce caşuri aparţin 
competenţei academice şi în în tregimea 
sa sună astfel:

în  caşuri de conturbare scandaloasă a 
ordinei dela academie, de purtarea necuviin
cioasă scandalisătoare faţă de profesori ori co
legi sau alte caşuri de fapte, cari răstoarnă dis
ciplina, d ar’ nu aparţin justiţiei comune ('civile) 
are loc procedura disciplinară, când corpul p ro 
fesoral poate aduce prin hotărîre ca pedeapsă: 
adm oniareaprin rector, admoniarea înaintea cole
giului profesoral, în  caşuri mai grave m ustra
rea, ba şi exchiderea pe un an dela uni
versitate.

în continuarea §-ului se spune că 
în caşuri mai grave SŐ aşterne causa la 
ministru dar’, bine înţeles, în caşuri mai 
grave de disciplină, de purtare morală 
scandalisătoare, etc...

Caşul lui Bolcaş, nici-cum nu poate 
fi pus în categoria aceasta. Faptele lui, 
»crimele« lui, simt acte ale cetăţeanului 
Lucian Bolcaş, acte politice ale Româ
nului Bolcaş, dar’ nici - decum acte de 
conduită morală, cari ar fi putut turbura 
ordinea academiei.

Este evident de altfel, că avem a 
face cu o osândă de prigonire politică 
şi nici-decum cu un act de justiţie.

M otivele osândei.
Doué lucruri se pun drept mo

tive la temelia acestei execuţiuni mo
rale :

1. Agitaţiuni naţionalistiee.
2. Participarea şi rolul la congre

sul internaţional din Turin.
Primul e gratuit, pentru-că agita

ţiune nu se poate dovedi lui Bolcaş. 
Chiar discursul rostit de el la o mică 
întrunire studenţească, la începutul 
anului şcolastic, discurs publicat în 
»Tribuna«, nu conţine absolut nici un 
pasaj, ce s’ar puté pe dreptul cualifica 
de agitaţie.

Se vede cât de colo, că acest »mo
tiv« e invocat numai pentru a acoperi 
cât de puţin nuditatea adevăratului mo- j 
tiv: ura pentru faptul, că Bolcaş a cu
tezat a participa la congresul din Turin ! 
şi a se dovedi acolo ca Român din Un- 

; garia, amintind astfel hunei mari exi
stenţa de fapt a poporului român din 
Transilvania şi Ungaria.

Aceasta nu-’i convine şovinismului 
! cu atât mai puţin, că presenţa lui Bol

caş în congres a dat prilej unor mani- 
testaţiuni de simpatie faţă de Români.

Astfel bravura ministrului de culte 
nu e decât pur şi simplu un act de răs- 
bunare al urei vecînice de rassă, care 
inspiră toate actele guvernului maghiar 
faţă cu poporul român din patrie.

Bolcaş şi Wolfner.
Când congresul din Turin a ales 

pe dl Bolcaş, vicepresident al congresu
lui pentru Români, Maghiarii au contra
riat această alegere sub pretext, că Bol
caş e cetăţean ungar, şi prin urmare — 
după logica ungurească — ar representa 
în congres naţiunea maghiară.

Neputénd sé reuşească cu sofismele 
sale absurde oratorul maghiar, un anu
mit Wolfner (!) în desperarea sa a re
curs la un argument ad hominem, zi- 
cénd:

— Ar fi chiar în interesul dlui Bol
caş sé nu fie ales, şi dacă ar fi, sé nu 
primească alegerea, pentru-că sé nu-’şi 
uite, că are acasă o atare afacere, care 
numai agrava s’ar pute prin aceasta...

’Şi-a găsit omul.
Bolcaş ’i-a răspuns:
— Dl Wolfner este rugat să-’şi gri- 

jească de afacerile sale şi sé nu-’şi bată 
capul cu afacerile mele.

După acest »triumf« al Maghiarilor 
în Turin — aşa se lăudau, că au tri
umfat — nu încape îndoială, că patriotul 
Wolfner reîntors acasă primul lucru 
ce-’l va fi făcut, a fost să denunţe mi
nistrului pe fanaticul valah, care a 
tradat patria maghiară. E cu atât mai 
uşor de crezut acest lucru, că cunoaştem 
cât de paraţi sunt studenţii maghiari 
de a face poliţiei şi detecti vaj ului, aşa 
de cu predilecţie cultivat de guvernul 
nostru, servicii fie gratuite, fie negratuite.

Bolcaş ş i Bânffy.
Cu toate acestea afacerea Bolcaş 

era sé rămână încurcată, şi să fie pe 
neobservate îngropată.

Ministrul Wlassics însuşi a recu
noscut că zgâdărîrea acestei chestii nu 
face decât să mărească nemulţumirea şi 
agitarea spiritelor. Că la astfel de sta
diu a ajuns afacerea se poate deduce şi 
din faptul, că Goldiş, deputatul bănffyst 
şi vicar la Oradea-mare, s’a lăudat în
suşi de a fi întrevenit în causă şi de a 1 
fi »luminat« guvernul asupra iucrurilor. 
îşi făcea şieşi un merit din faptul că 
»afacerea« s’a îngropat, pentru a nu 
împedeca o apropiată politică de ali
anţă maghiaro-română în părţile un- 
gurene...

Cum se face totuşi de afacerea a 
reînviat aşa de barbar, ca să sfîrşeascâ 
printr’o lovitură aşa de crudelă asupra 
tinérului Bolcaş ?

Explicaţia acestui fapt o găsim în 
actuala stare strîmtorată a cabinetului 
Bânffy.

Dacă rectorul Bozoky a fost con
cesiv, ministrul Wlassics a fost şi mai 
concesiv, — Bânffy însă, vicleanul bru
tal, a făcut şi din această afacere o 
scândură, cu ajutorul căreia să se mai 
manţină pe marea furtunoasă a fărăde
legilor sale, ale cărei valuri ameninţă 
sé-’l înghită cât mai curénd.

în timpul din urmă, când obstrucţia 
’l-a strîns aşa de puternic cu uşa, s’a 
vezut cum Bânffy a făcut toate încer
cările posibile spre a-’şi pune în lumină 
toate adele salo de şovinism, — tot 
atâtea merite în ochii naţiunei stăpâ- 
nitoare, — spre a găsi cumva o graţie 
şi în faţa neîmpăcaţilor obstrucţionişti.

în acest scop s’a desgropat din ur
duvá ministerului instrucţiunei afacerea: 
studenţilor români din Oradea.

în tr’una din ultimele zile directo
rul Bozoky a fost chemat telegrafic la 
Budapesta. Bătrânul profesor s’a pre- 
sentat cu cutremur înaintea ministrului, 
şi ce ’i-a fost mirarea, când acosta ’l-a 
ínvitat sé se presente la ora anumită 
înaintea consiliului de miniştri.

Preparat în această direcţiune Bo- 
2oky a făcut înaintea consiliului mini
sterial o expunere a afacerei, şi acolo 
s’a luat în grabă hotărîrea cunoscută.

Bânffy crede, că păcatul »ex-lex*- 
ului ’i-se va ierta dacă comite o nouă
fărădelege contra Românilor.

** *
Despre alte fase ale acestei afaceri 

vom raporta cu altă ocasie.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reluoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . , 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 fl. 50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, ca a dresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Sibiiu, 20 Ianuarie n.
Pentru votul universal. Dl 

Derenein, deputat în camera croată, 
a făcut propunere motivată, ca legea 
electorală din Croaţia sé se modifice 
în sensul următor: camera sé fie com
pusă din 120 deputaţi, dintre cari 12 
sé fie magnaţi, intraţi în cameră pe 
basa rangului şi a censului, 10 sé fie 
numiţi din partea Monarchului, 13 sé 
între pe basa oficiului înalt public 
ce-'l au, ear' 55 sé fie aleşi de cetăţeni 
prin vot universal, pe când restul 
de 30 sé fie aleşi de un colegiu com
pus din cei-ce plătesc dare mai mare 
statului, Propunătorul mai cere, ca 
funcţionarii publici sé nu poată fi 
aleşi deputaţi, ear' pentru a pute fi 
cineva ales, sé 'i-se ceară o etate de cel 
puţin 30 de ani.

Propunerea se va pune în curénd 
la ordinea zilei şi va fi susţinută cu 
mare bărbăţie de întreaga oposiţie.

Doué osânde. Curia din Bu
dapesta a adus zilele trecute sentenţă 
finală în doué procese, intentate Ro
mânilor pentru — agitaţie, şi în 
améndoué a aflat de vinovaţi pe — 
hoţii de păgubaşi.

Ântâiu: D um itru  Palcu din Cur- 
ticiu (comitatul Aradului) a fost dat 
în judecată (cu mai mulţi soţi) pen
tru-că în anul millenar ar fi ofensat 
un conduct patriotic cu torţe, strigând 
în gura mare: Jos Ungurii! Tră- 
ească R om ânii! Ear' atunci, când 
comandantul pompierilor (pare-'mi - se 
Severu taichii) 'l-a interpelat că de 
ce strigă aşa, a răspuns: ,,de ce sé  
nu strig? A m  dreptul sé vorbesc 
aş a, că păm ântu l acesta nu e un
guresc, ci e rom ânesc“.

Tribunalul din Arad a achitat, la 
timpul seu, pe toţi acusaţii, ear' tabla 
a aprobat sentenţa de achitare. Curia 
a aflat însă, că Palcu e vinovat, prin 
urmare 'l-a osândit la tre i luni tem 
n iţă  de s ta t  şi 50 î l  pedeapsă  
în  bani
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A l doilea, proces: Petru Dră- 
goiu şi Ilie S teîan igă  din Bănat, au 
beut în birt şi au cântat ,,Doina lui 
Lucaciu“ la sfatul preotului, loan  
Laţia, care li-ar fi plătit rachiul con
sumat. Tribunalul şi tabla ’i-a achi
tat ; Curia inse a pedepsit pe Drăgoiu 
şi pe Steîanigă  cu câte opt zile  tem 
n iţă  de sta t.

Adresa casei magnaţilor.
S’a pus pe grije casa magnaţilor 

pentru stările destrăbălate în cari a 
ajuns ţeara, graţie guvernelor păcătoase 
ce s’au perindat dela era constituţională 
încoaci, şi graţie sistemului, inaugurat 
de Tisza şi perfecţionat de Bănffy.

Şi adâncei sale îngrijiri, casa mag
naţilor a dat expresie în şedinţa ţinută 
Mercuri, în două forme. Ântâiu: s’a 
sculat primatele ţărei şi înainte de a se 
întră în ordinea zilei, a întrebat gu
vernul de este aplecat se orienteze pe 
scurt înalta casă a magnaţilor despre 
ceea-ce a făcut sau are de gând se facă, 
pentru-ca să înceteze odată situaţia 
aceasta turburată. N’ar fi făcut această 
întrebare, — a zis primatele, — dar’ îl 
sileşte îngrijirea pentru actualele stări 
de lucruri îngrozitoare. Prim-ministrul 
Bănffy ’i-a răspuns imediat, că decurg 
tratative pentru sanarea relelor şi se 
crede că ele vor duce la bun resultat; 
ear’ în cas contrar, guvernul (care? cel 
următor ? R. »Trib.«) va afla calea po
trivită de a reintra earăşi în ogaş con
stituţional. Primatele s’a declarat mul
ţumit cu răspunsul, şi ’şi-a exprimat do
rinţa, ca tratările începute să se termine 
bine, cât de curând.

Forma a doua e apoi de o extremă 
importanţă. S’a sculat contele Szécsenyi 
Imre şi a făcut propunere ca înalta casă 
a magnaţilor se ceară direct intervenţia 
coroanei, ca ea să saneze relele încui
bate în ţeară, aşa, ca stările actuale să 
înceteze şi constituţionalismul se fie 
restabilit în mod perfect. Contele Szé
csenyi a presentat chiar şi adresa gata 
cătră M. Sa; a cetit-o, şi oposiţia, care 
era bine representată, a primit-o cu 
ovaţiuni.

Adresa sună astfel:

Maiestatea Voastră cesară şi apostolică 
regală! Preagraţiosul nostru Domn!

Cuprinşi de adâncă îngrijire, în 
care ne pune grava situaţie a ţărei şi 
ulterioarele ei urmări, ne adresăm M. 
Voastre, cesare şi apostolice regale, ca 
şi cătră inima părintească a păzitorului 
suprem peste constituţia noastră.

Cu ziua ântâiu a anului acestuia 
au fost sistate legile necesare pentru 
ducerea regulată a afacerilor de stat, 
şi am ajuns într’o stare în afară de lege, 
de aşa natură, că gândindu-ne la ur
mările ce le poate avă, ne aducem 
aminte de zilele triste ale istoriei 
noastre.

Fiecare zi, pe care patria noastră 
e silită să o trăească în situaţia de 
astăzi, ne măreşte îngrijirea, şi aşa cre
dem, că sentimentul apăsător al acestei 
îngrijiri, stăpâneşte întreaga opinie 
publică.

Seniorii credincioşi ai M. Voastre 
sünt convinşi, că dorinţa generală a ţă
rei este, se se pună capăt cât mai cu- 
rend situaţiei de astăzi, ca funcţiona
rea regulată a legislativei se se poată 
reîncepe cât de curând, pentru a se des- 
lega chestiile cele mai urgente, anume: 
reînoirea pactului cu celelalte ţări şi re
gate ale monarchiei, representate prin 
reichsrath-ul lor, amăsurat intereselor 
patriei noastre, fiind disposiţia spre acea
sta atât de generală, că în privinţa 
aceasta nu e teamă de o împedecare a 
mersului regulat al legislativei.

Pentru aceea, deşi ştim, că M. Voa
stră vă extindeţi grijile de Domnitor şi 
asupra situaţiei noastre, ne ţinem totuşi 
de datorinţă a ne adresa direct Maj. 
Voastre şi a vă ruga cu cea mai adâncă 
supunere, ca să binevoiţi a exercia drep
turile constituţionale ce compet M. Voa
stre astfel, ca stările constituţionale se 
fie restabilite cât de curénd, în mod 
perfect.

Casa magnaţilor, 'adresându-se M. 
Voastre cu această prea umilită rugare, 
e pătrunsă de acel simţ de datorinţă şi 
de acea convingere, că-’şi împlineşte su
prema datorinţă, referitoare la conser
varea constituţiei.

Cu adâncă stimă omajială,
Cei mai supuşi servitori ai M. Voastre 

cesare şi apostolice regale,
Seniorii din Ungaria, Croaţia, Sla

vonia şi Dalmaţia: Conte Szécsenyi

Imre m. p. Conte Andrăssy Aladár m. 
p. Conte Dessewffy Aurel m. p. Conte 
Majláth József m. p. Conte Szécsenyi 
Géza m. p.

Va să zică, după camera maghiară, 
în care oposiţia unită făcuse un aseme
nea proiect de adresă, a venit acum şi 
casa magnaţilor se imiteze pe Români 
şi să ceară intervenţia coroanei pentru 
sanarea relelor din ţeară. Şi să no
tăm bine, că e casa magnaţilor, din 
care face astăzi parte contele Szapăry 
Gyula, fostul prim - ministru maghiar, 
care nu ne-a lăsat să ajungem cu Me
morandul la poalele tronului, şi din care 
face parte Wekerle Sándor, fostul prim- 
ministru maghiar, care ne-a făcut pro
cesul pentru Memorand!

Adresa s’a pus pe astăzi, Vineri, 
la ordinea zilei şi va provoca o vie dis
cuţie. Guvernul vrea să treacă iute peste 
ea, şi de aceea va pune pe tapet ântâiu 
chestia, să se admită ori nu adresa la 
desbatere ? Şi guvernul crede, că va în
truni majoritatea în contra adresei. Vom 
vedâ.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. P ă c ftţia u . —

V.
Aplicarea.

(Urmare).

Acesta e motivul, — deşi nu sin
gurul motiv, — pe care se basează in
stituţia judecătoriilor cu juraţi, în procese 
nepolitice, apoi libera, poporala admini
strare a comunelor şi conducerea între
prinderilor comerciale şi umanitare, prin 
unire voluntară.

Nu sânt chestiuni de libertate che
stiunile acestea; ear’ de obiectul nostru 
sünt legate numai prin tendenţe înde
părtate; dar’ sünt chestiuni de — des- 
voltáre ! S’ar recere altă ocasie, pen
tru a vorbi despre ele ca despre păr
ţile educaţiei naţionale.

în realitate ele formează adevărata 
şcoală de exerciţiu pe seama cetăţeanu
lui; formează partea practică din edu
caţia politică a^unui popor liber, pe care 
îl scoate din cercul ângust al egoismu
lui personal şi familiar, şi-’l împriete
neşte cu concepţia intereselor comune, 
cu aranjarea afacerilor comune, îndati- 
nându-’l să-’şi întocmească acţiunile con
form motivelor de interes comun sau 
semi-comun, condus fiind în lucrarea 
sa de ţînta care leagă pe toţi la olaltă 
şi între olaltă, ear’ nu-’i isolează.

Fără de obiceiurile şi îndreptările 
acestea, o constituţie liberă nu poate fi 
nici eficace, şi nici nu se poate menţine, 
după-cum ne arată formaţiunea, de 
multe-ori prea superficială, a libertăţei 
politice din ţările în cari constituţia nu 
se basează pe temeliile destul de largi 
ale libertăţei locale.

Conducerea afacerilor locale prin 
consilii comunale, ear’ a înterprinderilor 
mari industriale, prin o unire a celor-ce 
voluntar dau banii, — se recomandă 
prin toate avantaj iile acordate în scrie
rea aceasta desvoltărei individuale şi a 
diverselor moduri de acţiune.

întreprinderile de guvernament, nă- 
zuesc să devină egale între olaltă. Sin
guraticul însă şi uniunea voluntară, din 
contră, face diferite încercări şi enorm 
de multe experienţe. Ceea-ce poate face 
statul cu folos, este, să se prefacă în 
punct central, de unde să se împartă şi 
resfire toate experienţele resultate din 
multele încercări. Misiunea statului e 
aceea ca se înlesnească fiecărui începă
tor plăcerea avantajiilor scoase din în
cercările altora, — ear’ nu aceea ca se 
nu tolereze alte încercări decât numai 
pe ale sale.

Al treilea şi cel mai urgent motiv, 
de a restrînge ingerenţele guvernului, 
este răul cel mare legat de inoportuna 
creştere de putere. Ori-ce funcţiune, trans
misă guvernului, — pe lângă cele multe ce 
le are, — extinde tot mai mult influenţele 
guvernului asupra speranţelor şi asupra 
temerilor, şi din partea activă şi ambi
ţioasă a mulţimei, face tot mai mult nişte 
simpli adicţi ai guvernului, sau ai par
tidului care aspiră la guvernament,

Dacă-şoselele, căile ferate, băncile, 
societăţile de asigurare, societăţile cele 
mari pe acţii, universităţile şi institutele 
publice de caritate, ar deveni ramuri în 
mâna guvernului; dacă, mai departe, 
administraţia comunală, cu tot ce-’i apar
ţine astăzi, ar fi condusă de o putere 
centrală; dacă funcţionarii tuturor ace
stor diferite întreprinderi ar fi numiţi 
şi plătiţi din jpartea guvernului, şi dela

guvern ar avă să-’şi aştepte înaintarea : 
pe lângă toată libertatea de presă, şi pe 
lângă toate corpurile legislative, eşite 
din voinţa poporului, — nici o ţeară 
din lume n’ar fi liberă decât numai 
după nume. Şi răul ar fi cu atât mai 
mare, cu cât mai eficace şi mai bogată 
în cunoştinţe ar fi maşinăria administra
tivă, şi cu cât s’ar dovedi mai destoi
nice disposiţiile de a obţine bune puteri 
asistente.

în Englitera s’a făcut de curând 
propunerea, ca funcţionarii de stat se 
fie aleşi în urmarea unui examen mi
nuţios, pentru-ca în modul acesta să se 
câştige în diregătorii oamenii cei mai 
inteligenţi şi mai instruiţi; şi mult s’a 
vorbit şi s’a scris pentru şi contra pro- 
punerei. (Va urma).

Crisa.
Baronul Bănffy a sosit acasă dela 

Viena, cu punctele sale de împăcare, 
încuviinţate din partea coroanei. Le-a 
comunicat, tot cu ajutorul intermediar 
al lui Szilágyi, bărbaţilor de încredere 
ai fracţiunilor oposiţionale din dietă şi 
aceştia le examinează şi discută acum 
asupra lor.

Proposiţiile guvernului nu le eu- 
■ noaşte nime altul decât numai cei-ce 
; iau parte activă la tratative, ear’ aceştia 
I ’şi-au dat de nou cuvântul că le vor 

ţină în secret. în public n’a străbătut 
deci nimica. Atâta se ştie, că ele difer 
foarte mult de proposiţiile oposiţiei, şi 

1 astfel e aproape exchisă posibilitatea 
unei înţelegeri. Cu toate acestea oa
menii discută mereu. Mercuri, bărbaţii 
do încredere au stat uniţi în conferenţă 
până târziu noaptea. Ieri, Joi, tot aşa. 
Au avut întrunii’e înainte de ameazi şi 
după ameazi. Resultatul ? Zero! Propu
nerile guvernului sünt astfel formulate, 
că oposiţia nu le poate accepta. Se crede 
că astăzi, Vineri, se va ţină ultima în
trunire a bărbaţilor de încredere, în care 
se va lua hotărîrea de a se rupe trata
tivele cu guvernul şi a se începe o cam
panie energică pentru răsturnarea gu
vernului.

Un lucru e cert; că baronul Bănffy 
îşi are planul gata, şi programul bine 
precisat şi pentru eventualul cas al 
unei neînţelegeri cu oposiţia, dar’ nici 
planul acesta nu-’l cunoaşte nime. Se 
vorbeşte însă, că în caşul acesta Bănffy 
are să recurgă sau la pi*orogarea came
rei, sau la disólvarea ei, în care cas 
apoi are de gând se zdrobească oposi- 
ţia cu desăvîrşire, formându-’şi un par
lament pur liberal.

Oposiţia are de cuget să publice, 
după ruperea tratativelor, atât punctele 
sale de împăcare, cât şi proposiţiile gu
vernului, şi să ceară astfel verdictul 
ţărei, că cine poartă vina pentru nesuc- 
cederea împăcărei. Crisa a întrat deci 
în ultimele ei fase. Poate peste o zi 
două se va alege, ori într’o parte, ori 
într’alta. Depinde foarte mult şi dela 
discuţia ce se va începe astăzi în casa 
magnaţilor asupra adresei cătră Mo
narch (o publicăm la alt loc), — în care 
se cere direct intervenţia coroanei, —■ 
discuţie foarte vie şi energică, la care 
se crede că Vor lua parte mulţi magnaţi 
oposiţionali, şi vor face responsabil gu
vernul pentru toate urmările anormalei 
stări de lucruri.

Se pregăteşte ceva la Budapesta; 
nu putem şti însă că ce anume. Dedu
cem aceasta din faptul, că toate oposi- j 
ţiile îşi provoacă membrii, cari nu se ! 
află în Budapesta, să fie ca astăzi, Vineri, \ 
negreşit acolo, şi să iee parte la şedinţa 
dietei, »fiindcă cele mai vitale interese 
ale ţărei reclamă negreşita lor presenţă 
în dietă*.

Mâne poate vom şti mai mult.

<3r ândiri .
de

Lucian Bolcaş.
Cel mai grozav efect întru desmo- 

ralisarea gloatelor este, dacă ducele în
cepe să-’şi pearză curajul şi nădejdea în
reuşirea întreprindem.

*

Cu cât cineva are cele mai mari 
merite, cu atât ori-ce păcat îi cumpăne
şte mai greu.

S u u m  c u iq u e .
Radna, 18 Ianuarie n.

Sub titlul: »O încurcătură diplo
matică în perspectivă«, »Tribuna Popo
rului« comunică în ziua de 15 Ianuarie 
a. c. nr. 2, un pamflet, în cuprinsul că
ruia se ocupă de persoana mea, instru- 
ându-mă, că un pachet e lucru de nimica 
pentru care nu merită să întrevină un 
guvern pe cale diplomatică, aparţinând 
această afacere direcţiei poştelor.

Istoricul e pe scurt următorul:
’Mi-se trimit 28 de exemplare din că- 

lindarului »Minervei« spre distribuire, 
din Bucureşti. Neprimind nici un avis ş 
venindu-’mi la cunoştinţă, că-’mi zace 
la oficiul postai un pachet de mai multe 
zile, am telegrafat direcţiunei poştale din 
Oradea-mare, dar’ nefăcându-se nici din 
această parte vre-o disposiţiune pentru 
a-’mi primi pachetul, am făcut arătare 
ministrului de comunicaţiune din Buda
pesta, după care în sfîrşit cam la 2 săp
tămâni ’l-am primit.

Fiind însă cu drept cuvânt indignat 
de negligenţa oficiului postai, am trimis 
într’aceste cunoscutul anunţ direcţiunei 
ziarului »Drapelul« spre comunicare.

Nu sünt pe deplin informat de ce 
colorit politic de partid este acest ziar, 
tendenţa ’mi-a fost de a avă pe deoparte 
lumină în această afacere, ear’ pe de 
altă parte de a face un serviciu ocâr- 
muirei din România, care ’mi-a dat os
piciu timp de 7 ani aproape.

Organul din Arad al dlui D. Sturdza 
se vede însă îndemnat a face şi din 
această causă de caracter pur particular 
chestiune de partid, vărsăndu-’şi invec
tivele asupra mea, asupra politicianilor 
»autorisaţi« dela Sibiiu şi asupra celor 
dela »Epoca« din Bucureşti, »cari au arun
cat sămânţa — discordiei — încolţită şi 
pe valea Murăşului«.

Ca doctor în drept şi ştiinţele ad
ministrative de stat, nu primesc nici o 
instrucţie dela cei dela »Tribuna Popo
rului«, neavând aceştia nici o pregătire 
pentru a ’mi-o pută da şi fiind pe de 
altă parte conştiu de ceea-ce voesc. Nu 
mă sfiesc pe de altă parte de a-’mi servi 
neamul nici ca »copist« la ministerul de 
culte din România, nici ca gregar şi ’mi-aş 
îndeplini la cas de lipsă cu demnitate 
chiar şi postul greu de general. Ruşine 
e mai mult neadevărul, îndeosebi când 
acesta se profesează cu tendenţa de a 
ponegri pe cineva şi aceasta mă îndeamnă 
de a desfide pe cei dela »Tribuna Po
porului« să-’mi arete măcar o zi când şi 
unde am servit în calitate de copist, şi 
mă oblig a le abona ziarul într’o sută 
de exemplare, cât timp va apără, la din 
contră îi declar de nişte malcontenţi şi 
mincinoşi.

D»\ IHmitrie May du.

Cronică politică.
Conferenţă de pace.

Ziarul Times e informat, că mini
strul de externe rusesc Muraivieff a 
adresat puterilor o notă, în care se face 
cunoscut programul de desarmare. Eată 
punctele acestui program:

1. Statele să se învoiască a nu-’şi 
mai spori până la un anumit termin 
efectivul armatelor şi al budgetului mi
litar.

2. Să caute o modalitate pentru re
ducerea armatelor.

3. Să se interzică introducerea de 
arme noue şi materii explosive, cari sünt 
mai puternice ca cele de acum.

4. Să se restrîngă folosirea în răs- 
boiu a materiilor explosive, ear’ arun
carea acestora din baloane să fie oprită.

5. Torpile submarine să nu se fo
losească în răsboaiele maritime.

6. Convenţia de Geneva dela 1864 
să aibă valoare şi pentru răsboaiele ma
ritimo.

7. Să se neutraliseze vapoarele, 
cari în lupte navale voesc a salva pe 
naufragiaţi.

8. Revisia decisiunilor referitoare 
la legile de răsboiu ale conferenţei din 
Bruxella dela 1874, cari au rămas nera
tificate.

9. Acceptarea de judecătorii alese 
pentru evitarea conflictelor dintre po
poare.

10. Organisarea acestor judecătorii.
Din mai multe părţi se anunţă, că

guvernele statelor sünt mulţumite cu 
proposiţiile ruseşti. Se crede, că confe* 
renţa, la dorinţa Ţarului, se va ţine în 
Bruxella»

Politica A m erice i ş i Angliei.
Doi bărbaţi politiciani, unul din 

Statele-Unite şi celalalt din Anglia s’au 
pronunţat asupra politicei coloniale şi 
de cucerire, ce au să o urmeze aceste 
state.

Bryan a ţinut în Denver (America) 
un discurs în care a accentuat,-că Sta
tele-Unite nu pot urmări o politică co
lonială. Imperialismul poate se lărgească 
teritorul naţiunei, dar’ ’i-ar reduce sco
purile adevărate.

Ministrul de celonii al Angliei Cham
berlain a vorbit în Walverhampton de
spre comerciul dintre Anglia şi colonii 
zicând, că datele statistice ne arată, că 
comerciul a pătruns totdeauna în urma 
stindardului. Anglia deci — a zis el — 
trebuie să nisuiască a căpăta la ori
ce cucerire de teritorii partea sa cu
venită.

— Caşul dela Trempoele. —
(Urmare şi fine).

A declarat înaintea tribunalului că 
neavend liniştea sufletească, neavend 
odihnă şi pace, mustrându-o conştienţa 
pentru nedreptatea făcută preotului din 
Trâmpoele Nicolae Motora, fiiului seu şi 
celorlalţi, se presenţă aici la tribunal 
spre a-’şi mărturisi păcatul.

Şi a mărturisit totul din fir în păr. 
Judele ’i-a reflectat că va fi judecată 
la 2 ani temniţă. Ea a recunoscut că 
e vrednică, numai şi aceia să capete 
cari au sedus-o.

Tribunalul zice, că cât mai îngrabă 
va mai decide odată în chestie, când 
apoi, ei zic, că vom fi mulţumiţi.

Eu cred, că d-lor nu mai sünt 
competenţi. Şi şi aceea să o ştie d-lor, 
că până nu se va ţină pertractare finală, 
de 100 de ori să ne declare de nevino
vaţi şi nu süntem mulţumiţi. Şi acea 
pertractare va trebui să se ţină când se 
va judeca aceste 2 jurăminte false, con
tra cărora am făcut arătare criminală. 
Acolo apoi să vedem mişelia şi ilegali
tatea d-lor, acolo să ne râfuim.

După-cum deci s’a putut vedé, acest 
mârşav lucru a fost pus la cale de 
oameni fără suflet şi D-zeu, şi ce e mai 
dureros, că încă Români s’au făcut 
unelte inimicilor noştri naţionali.

Pe fleacurile unei femei beţive şi 
depravate, pe fasiunile unui lipsit de 
facultatea de a judeca, silit sub ame
ninţarea perderei vieţei a fasiona ce 
gendarmii voesc, şi pe vorbe goale că 
a ars lumină, se poate în altă ţeară ci- 
vilisată sau în altă lume, să se tragă în 
nămol caracterul, demnitatea, vaza şi 
autoritatea oamenilor cinstiţi, cari po- 
siţia lor socială şi materială nu a putut 
nici-când da nici cea mai mică umbră de 
presupunere a fi amestecaţi în chestiuni 
criminale ?

Este oare permis după legile di
vine, principiile morale, legile omeneşti 
şi civile a se lua un preot şi un învă
ţător dela serviciul divin în ziua prea 
luminată a Sf. învieri a Domnului, a-’i 
duce de rîs şi batjocură în această lu
minată zi, prin mijlocul alor 3 popoare, 
excortaţi de 3 gendarmi?

Ura naţională ’i-a putut îndupleca 
la aceasta ? Şi aceea văd, căci ziarele 
ungureşti jucau de bucurie, că un preot 
şi învăţător român gr. ort. sünt în tem
niţa din Alba-Iulia în crime. »Budapesti 
Hirlap« adusese încă şi judecata, că vom 
fi executaţi, ear’ fiţuica nedeamnă »Ara
nyos Vidéke« în unul din numerii sei 
scria, că învăţătorul român din Câmpeni, 
Traian V. Motora, zace în temniţele un
gureşti din Alba-Iulia, zicându-se, că e 
amestecat în crime. Acest învăţător nu 
s’a distins cu nimic până acum decât, 
că e un mare agitator valah, şi inimic al 
naţiunei maghiare; zace în temniţă şi 
sau se va îndrepta, sau va fi pururea 
în mormântul celor vii. Miserabilă 
fiţuică, nu te ţin deamnă de răspuns, ci 
prin rostul acestui ziar îţi sjpun, că un 
Dumnezeu am căruia mă închin, o re- 
ligiune şi o biserică, cărora le servesc 
şi sünt gata a fi martir, şi o naţiune 
dragă română, pentru care sünt gata în 
tot momentul a mă sacrifica.

Nu aveţi voi, micilor şi nevredni
cilor mijloace şi nici în lume nu sünt 
care să mă poată abate dela aceste. — 
Temniţele voastre ? Nu, căci puterea 
voastră e dela diavolul şi e trecătoare, 
la D-zeu e puterea. Voi vă jucaţi acum 
ca copiii răsfăţaţi; grijiţi, că bătaia lui 
D-zeu e aproape, când şi puterea voastră 
nedreaptă vi-se va lua.

Aş fi un nevrednic dacă şi acum 
când ’mi-au atacat şi luat ce am mai 
scump aş tăcă şi nu aş face paşi hotă- 
rîţi contra lor.

Voiu trage la răspundere pentru 
nelegiuirea comisă, pentru a da satis
facţia cuvenită, prin ministrul de ju
stiţie, intentând proces de calumnie şi 
vătămare de onoare; pentru-că sünt pre
dicator al evangeliei Mântuitorului, pro- 
poveduitor învăţăturilor lui, învăţătorul 
tinerelor mlădiţe, şi ca atare prin tra
gerea mea în temniţă, pe absolut nici 
un motiv, căci contra mea nu s’a putut 
aduce nici motive şi cause mincinoase, ci 
numai de lux să vede că ra’au tîrît în 
temniţă, au blamat biserica noastră şi
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naţiunea şi cu aceste întreg statul preo
ţesc şi înveţătoresc, şi eu nu voesc sé 
fiu unul care se micşorez vaza acestor 
instituţiuni şi corporaţiuni.

Deci şi pe această cale rog pe Ex
celenţa Sa înalt Preasfinţitul domn Ar- 
chiepiscop şi Metropolit şi Preavenerab. 
cons. arch, a lua paşii cei mai hotărîţi, 
pentru a se da satisfacţie bisericei noa
stre ; căci altcum uşor se poate întâmpla, 
ca molochul nesăturat de jertfe, şi şovi
nismul încarnat şi rabiat sé pretindă şi 
alte jertfe. V asile  T r a ia n  Motora.

Ca la Mehadica.
O n o u ă  v f r s a r e  (le s â n g e .

Sânt-Ana e o comună mare în co
mitatul Aradului. Populaţia e germană. 
Oameni harnici, bine situaţi, ear’ în 
cele politice — oposiţionali. De ani de 
zile aleg deputat apponyist pentru dieta 
ţârei.

Aveau locuitorii acestei comune şi 
o reuniune agronomică, numită »Bauern
verein*, pe care însă protopretorul cer- 
cual le-a desfiinţat-o, la poruncă mai 
înaltă, sub pretext că membrii ei sünt 
socialişti, fac propagandă social-demo- 
crată şi turbură ordinea publică. Acest 
act de volnicie a supărat mult pe locui
torii din Sânt-Ana, în sînul cărora s’a în
cuibat iute dorul de résbunare.

Prilej la aceasta a fost să li-se dee 
mai curând de cum credeau ei. La câ
teva a?ile după desfiinţarea reuniunei lor 
agronomice s’a ţinut în comună alege
rea antistiei comunale. întreagă comuna 
se grupase în jurul celui mai bun din 
sat, cu numele Schöller, fost preşedinte 
al reuniunei desfiinţate, şi cerea cu in
sistenţă că acesta să ’i-se dee de primar. 
Protopretorul, conform obiceiului, intro
dus de sistemul actual, nu ţine însă 
cont de dorinţa poporului, ci candi
dează, din proprie putere, la postul de 
primar comunal pe judele comunal de 
până aci, un anume Fesstl, unealtă 
oarbă în mâna domnilor, pe care-’l şi 
proclamă de ales, deşi nime nu ’l-a ales.

Indignarea poporului a ajuns acum 
la culme şi dorul de a-’şi face singur 
dreptate, fiindcă cei chemaţi şi datori 
nu-’i fac dreptate, a fost adus aproape 
de realisare.

Cu înţelegere comună s’au adunat 
cam patru mii de locuitori, bărbaţi, fe
mei, copii, în faţa casei comunale, în 
scopul ca să iee cu asalt casa comunală, 
să scoată din casa lor proprie întreaga 
antistie comunală coruptă şi păcătoasă 
şi în locul ei să întroneze alţi oameni, 
în care are încredere poporul, ear’ nu 
domnii cei-ce asupresc poporul.

La un moment dat s’a început ata
cul. Ciomege, bolovani de peatră sburau 
în ferestri, făcendu-le prav, ear’ cei mai 
curaj ioşi, au în trat în curtea casei co
munale. în frunte mergeau —- femeile, 
în coridorul din care se întră în dife
ritele cancelarii, mulţimea era aşteptată 
de patru gendarmi, cu puştile încărcate. 
Când lumea a început se calce cu pi
ciorul peatra din coridor, comandantul 
gendarmilor a ordonat »foc« şi... resul- 
tatul se ştie. E tocmai ca la Mehadica. 
S’a puşcat de patru-ori. Au căzut la pă
mânt, morţi la moment, patru bărbaţi şi 
doue femei, şi s’au rănit de moarte alte 
optsprăzece persoane. Mulţimea s’a res
firat şi ordinea s’a restabilit. S’a tele- 
grafat însă imediat la Arad, după aju
tor, şi comitatul a dispus ca în cârca 
comunei renitente să se trimită un ba
talion de cătane, cari vor sta acolo două 
luni de zile pe spesele comunei.

Sfîrşitul ? va fi tot ca la Mehadica. 
Tot locuitorii din Sânt-Ana vor fi daţi 
în judecată şi vor fi întemniţaţi pentru 
— revoltă. Căci aşa cere sistemul. De 
aceea: trăească sistemul !

S ib iiu , 20 Ianuarie n.
M ulţumită curţei române. »Mo

nitorul Oficial« din Bucureşti publică 
următoarele:

Ziua de 1 Ianuarie 1899 fiind sa
lutată prin cele mai călduroase felicitări 
adresate Regelui şi Reginei din ţeara 
întreagă, M. Sa a însărcinat pe dl mini- 
stru-preşedinte al consiliului să exprime 
cele mai vii mulţumiri înaltului cler, dlor 
representanţi ai naţiunei, autorităţilor 
civile şi militare, comerciului, diferitelor 
corporaţiuni şi tuturor persoanelor, cari 
prin adrese şi telegrame, ca şi prin în
scrieri la palat, s’au grăbit se manifeste 
simţămintele lor de iubire şi devotament 
pentru tron şi dinastie.

Maiestatea Sa le urează tuturor 
Anul-Nou cu fericire.

Din Bucureşti. Luni seara la 
orele 6 s’a constituit noul consiliu co- 
jţnunal al capitalei Bucureşti. Noii consi

Sibi iu,  Sâmbătă,

lieri au depus jurământul în presenţa 
dlui Moscuna, secretar general în mini
sterul de interne, şi apoi s’a procedat 
imediat la alegerea primarului.

Dl C. F. Robescu a fost reales cu 
unanimitate de voturi primar al capi
talei.

Dl G. Bursan a fost asemenea re
ales prim-ajutor, ear’ cu conducerea 
agendelor stărei civile a fost însărcinat 
dl Vintilă Rosetti. *

l>oimiii abouenţi .sunt rugaţi cn inai- 
Ntenţâ sé binevoiascâ a-‘şi ren«) abona
mentul, tri ini temi direct preţul la adresa: 
»ndmiuistraţiunea »Tribunei« Sibiiu (Nagy
szeben)« — pentru-ca sé nu tini construiri
a sista expedarca ziarului.*

Hymen. Din Craiova ni-se anunţă cu
nunia dlui sublocotenent B asil Henzel cu d-ra 
Elena T. Gelcullescu, ce se va celebra Dumi
necă, în 10 Ianuarie v., în biserica S-tului llie.*

Obieeiu bun. Ni-se scrie din Bo- 
ziaş: Cred că vă fac un serviciu plă
cut atât onorat d-voastre cât şi onor. 
public cetitor, când vă aduc la cuno
ştinţă în cele următoare frumosul obi- 
ceiu, ce s’a făcut în comuna noastră 
Boziaş. Dl George Săbău, care numai 
din Noemvrie a devenit învăţător în co
muna noastră, numai decât cu începerea 
anului şcolastic a grupat în jurul seu 
tineretul din comună spre a înfiinţa un 
cor de adulţi, care în timp de cinci 
săptămâni a . şi dovedit un progres 
foarte îmbucurător. Ne-a surprins în 
sfintele sărbători ale Naşterei Domnului 
văzendu-’l în mijlocul tineretului în 
sfânta biserică executând cântările sfin
tei liturgii în două voci atât de bine, 
încât numai spre laudă îi poate servi. 
Tineretul nostru afară de cântările bi
sericeşti, ştie acum cânta şi câteva poe- 
sii naţionale şi colinde. Ce ne-a sur
prins şi mai mult a fost — când am 
văzut că în fruntea tineretului pleacă 
la colindat în comuna vecină Dicio-Sân- 
Mărtin, de unde au încassat în ajunul 
Crăciunului de pe la familiile fruntaşe 
8 fl. — în ziua de Crăciun au voit să 
umble şi în comuna noastră la colindat, 
dar’ aci şi cu această ocasiune li-s’au 
pus pedeci, până-când în urmă comuni- 
cându-se învăţătorului pensionat Nico- 
lau Costea scopul pentru care are să se 
destineze suma primită din colindat, 
adecă de a înfiinţa o bibliotecă popo
rală, la insistenţa numitului învăţător 
în pensiune şi a poporeanului Stefan 
Roman li-s’a dat drept de a colinda şi 
prin comuna noastră. De aci încă au 
primit 7 fl. 50 cr. bani, ear’ în preţ de 
3 fl. 60 cr. colaci şi carne, — astfel 
suma totală face 19 fl. 10 cr., din cari 
3 fl. 50 cr. s’au dat coriştilor în sărbă
tori, ear’ suma de 15 fl. 60 cr, se află 
depuşi la dl învăţător pensionat Nicolau 
Costea, până-cc se vor procura cărţile 
de lipsă pentru bibliotecă.

Astfel de fapte sünt de imitat şi
din partea altor domni învăţători.*

Ştire teatrală. După-cum ni-se 
anunţă din Craiova, doamna Irina Vlă- 
daia, cunoscuta şi simpatica primadonă, 
a reportat succese strălucite în frumoasa 
piesă »De-aş fi rege«.

îndeosebi a excelat dînsa în ro
lul princesei Nemeia, şi de câte-ori să 
joacă această piesă, publicul îi face ade
vărate ovaţiuni, presentându-’i număroase 
buchete de flori şi daruri.

Felicitările noastre frumoasei artiste 
şi ne exprimăm dorinţa a o mai revede 
în părţile noastre. *

Căsătoria reginei Wilhelmina.
După-cum se scrie, tinăra regină a feri
ciţilor Olandezi va jura eternă credinţă 
prinţului Wilhelm de Wied la primăvară 
în înflorită lună Maiu. Până atunci şi 
parlamentul olandez va vota noua lege 
referitoare la căsătoria reginei — căci 
altfel, după existentele legi ale Olandei, 
Wilhelmina ar trebui să recunoască de 
domn absolut pe prinţul Wilhelm. Noua

iilor aşa, 
iei, ear’

lege va schimba rolurile căsători 
că Wilhelmina va fi capul fami 
prinţul de Wied va ajunge — sub papuc.

Un schelet preistoric. în apro
pierea Şopronului, la cărămidăria lui 
Porst s’a aflat în pământ la o adâncime 
de 16 metri un schelet din timpul an
tediluvian. Animalul preistoric se 
aseamănă cu crocodilul, dar’ şi schele
tul numai e îngrozitor de mare. Să crede 
că cel puţin de vre-o 15 mii de ani se
află îngropat în pământ.*

Nonl căpitan suprem al Braşo
vului. Am amintit că corniţele Braşo
vului a denumit de căpitan suprem pe 
funcţionarul poliţiei din Budapesta Far
kas Mihály. în contra acestei denumiri 
s’a pornit o vie mişcare în fruntea că
reia stă Dr. Carol Lurtz. La propunerea 
dlui Lurtz adunarea generală a apelat 
la ministru chiar şi contra concursului, 
pentru-că din acela s’a omis condiţia 
principală ca noul ales să poseadă în 
scris şi vorbire limba nemţească şi ro
mânească. Ministrul a respins apelaţia 
municipiului. Pentru aceea în adunarea 
municipală de Vineri s’a propus şi s’a 
primit cu 62 voturi contra 15 ca să se 
apeleze la judecătoria administrativă 
contra alegerei lui Farkas.

Si«

Ş tir i  m ă ru n te . S zilágy i Sándor, marele 
istoriograf al Ungurilor a m urit în  Budapesta.

— Celebrul industriaş Dingley din Ame
rica, întroducetorul vămilor protecţioniste, au
torul billului-Dingley a m urit zilele trecute.

V IA Ţ A  S O C IA L A .
Dela Liga-Predeal.

Süntem informaţi, că comitetul Li- 
gei secţia Predeal a luat iniţiativa pen
tru aranjarea unui bal cu tombolă, la 
30 Ianuarie c., în salonul cantinei fabri- 
cei de postav din Azuga, pentru fondul 
»Milionului Ligei«. Până în present acea
stă secţiune este unica, care s’a decis a 
veni dela vorbe la fapte, graţie destoi
nicei şi sentimentelor patriotice atât a 
membrilor secţiunei, cât şi a capacităţei 
comitetelor ei, cari toate ’şi-a avut oa
menii lor de valoare, dela înfiinţarea 
Ligei.

Pentru aranjarea tombolei şi colec
tarea obiectelor, comitetul a făcut apel la 
doamnele şi d-şoarele din Azuga, Bu
şteni, Predeal, Sinaia şi Braşov.

S’au lansat mai multe apeluri cătră 
patrioţi români, a spriginî această faptă.

Comitetul executiv al Ligei şi stu
denţimea universitară va lua sigur parte, 
probabil şi stîlpi vechi ai românismului 
încă vor visita Azuga în seara aceasta.

Pe lângă toate preparativele s’au 
luat măsuri ca cei veniţi din depărtare 
să aibă la disposiţie camerile fabricilor 
de postav şi sticlărie plus trăsuri gratuit.

Dupăcât vedem petrecerea aceasta 
promite foarte mult, şi merită să fie sus
ţinută de toată suflarea neamului româ
nesc. învitaţii vor fi distraţi de musica 
reg. VII. Prahova, sub conducerea sim
paticului ei şef, dl I. Ebert.

Le urăm cel mai desăvîrşit succes.
Spiff

Din Viştea-de-jos.
Inteligenţa din Viştea-de-jos va 

aranja Duminecă, în 22 Ianuarie st. n. 
1899 o producţiune teatrală-musicală şi 
declamatorică în casele dlui comerciant 
Dionise Stanciu.

Venitul curat este destinat pentru  scopuri 
de binefacere. începutul la 7 ore seara. Preţul 
de in tra re : de persoană locul I. 80 cr., locul II. 
50 cr., pentru familie â 3 persoane 1 fl. 40 cr. 
Suprasolviri benevole sé prim esc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică.

P r o g r a m :  1. „Am plâns“, solo de d-ra 
I. Toflea, cu acompaniament de violină. 2. „Ru
gămintea din urm ă“, poésie de G. Coşbuc, de
clamată de dl A. Borzea. 3". „Gelosie pentru ge- 
losie“, comedie în tr’un act, localisată de V. 
Onişor. Persoanele: N egrescu: dl G. Boeriu. 
Elvira, soţia lu i : d-şoara M. Popa-Radu. Mălin, 
căpitan, vechiu prieten al lo r : ,*,. — Bucătăreasa: 
d-şoara E. Buzulescu. 4. Duet de violină din 
opera „Romeo şi Iulieta“, de d-nii 5. „Ză
păciţii“, comedie în tr’un act, localisată de Th. 
Alexi. Persoanele: Maojrul Spulberăvent: dl,*,. 
Căpitanul A landala: dl A. Borzea. Mărioara, 
fiica m ajorului: d-şoara I. Toflea. Constantin, 
fiiul căpitanului: dl 6. „Jidanul călare“, anec
dotă de Th. Speranţă, executată de dl I. Ma- 
tiaşiu. După producţiune urmează joc.

Din Sebeşul-săsesc.
Producţiune declamatorică-musicală 

se va aranja în Sebeşul-săsesc, Dumi
necă, în 10/22 Ianuarie a. c., în sala cea 
mare la hotelul »La leul de aur«.

începutul la 7 ore seara. Preţul de in
trare  de persoană: Locul I. 70 cr., locul II. 
50 cr. şi locul I I I . 40 cr. Venitul curat este de
stinat spre scop filantropic. Bilete de in trare 
se vând la firm a loan Oniţiu şi seara la oassă.

P r o g r a m :  1. „Eată ziua trium fală“, 
cor mixt de V. Humpel. 2. a) „Politică“, poesie 
de G. Cosbuc; b) „Numai una“, poesie de G. 
Coşbuc. 3. „Ţiganul voinic“, de Teodor Spe
ranţă. 4. „Bréul popilor“, cor mixt, de G. Mu- 
sicescu. 5. „Despot-Vodă“ — Actul II., see a I. 
şi II. de V. Alexandri. 6. „H erşcu Boccegiul“, 
de V. Alexandri. 7. „Cântec final“, cor mixt, de 
K reutzer. După producţiune urmează dans,.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
Iriga D o n iă n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo-
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, preoum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărâmul revoluţiunilor 
române ale lui Iloria, Cloşca şi Cri- 
şan, şi lauen, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul se 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impeeablă, uşoarăi curgătoare.

Uustraţiunile sânt bine alese şi 
I bine executate; ele contribuesc foarte 
I mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din partc-ue, o recomandăm cu 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea (eant, fu care sé petrece chestiuueu 
naţională, acea ţeară, spre care mii de 
priviri sunt Îndreptate îu zare, spre care 
zeci şi zeci de mii de inimi româneşti l»at 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

I) . .. :■ • „ ,
Până una alta, să o studiem serios,

răci o a merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câteo excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul sé îndemne pe mulţi dintre 

, noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

fl.

La »Tip o g ra f i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru  piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru  voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N i ţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de 

D orianu . . . . -
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La _ blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru  voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru  piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Génes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domcier. Soirăes de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ......................................................... —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca m azur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .
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„ - .5 0

La cornanclcle din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., car’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Sorsa de mârfnri din Budapesta dela 18 Ian. o. 1819

Teatru orăpeneso în Sibiiu.

l i
Preţul per a +* Preţul per

100 chilogr. * 8 100 chilogr.
S âm in ţe |w s a

fl Ö O o« dela până J? ® Pi dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 9.85 9.05 76 0. 10.05
Grâu de Tisa „ 75 10.05 10.'5 76 10.2 10 25
Grâu do Posta „ 7!) )0. 10 10 76 10 16 10 20
Grâu de Alba-Reg.,, 76 10 05 10.15 76 10.2 ’025

v >» Badea 75 10 15 10 2 56 10.25 10 30
Grâu ung de Nord „ 75 76 —

SSminţe Soiul Cualitatea 
per keet.

*re ul per
100 chilogr.

vechi ori noue dela până

Săcară prima 10--Td 8 i5 H 20
Orz de nutreţ 6 0 - 62 6.10 6 40

n de vinar» 2 - 61 k70 7 50
n de bere H-i - 66 7.70 8 50

Ovăs i9—41 5.70 6.05
Cucu-uz (porumb) bânăţ. 5.5 • 5 60

n de altsoiu 5 B0 6.55
Meiu _t_„
Hrişcă 4.2' 4 50

G râ u
rj

Cucuruz

Ovăa

M a r t  -A p r. 9 .4 8 9 .4 “
8 e p t.-O c t. iro --- . — Sc>o
V ia iu -Iau . | i 4 8 5 w a  

"E -2 4 .8 b
Iu iifi-A u g . — fg o

s  §
U a r i .-A p r . 5 7 5 ' . 7 6

O ct. a —  :— cL _____

roduoto diverse

Sém. de trif.
»

Oleu de rap. 
Un», de porc

n
Slănină

P
S éu

Prune
Lictar

19
Miere

ii
Ceară

S o i u Oursul

dela până

Lucemă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcnrată 
de Rosenau

550

53 fO

ö6

p f f t t l i  ă i a  

Din 20 Ianuarie a. It 89.
Hârtia «oncti roeţâcă . Cuap. 9 44 rCBd 9 49Lsrs turceşti . . 3 7t
Imperiali (15 Rs sur) * ti 19.— 19 10Rubla ruseşti 100 â . * r, 1/6.76 127 60Galbeni . . . . .  
Napoleon d’orî .

6.65 tî
P 5.72

100 Maree gervaano ,
* e
- » 58.50

* 18 
59 —Livre riAîring , . * ^ 11.98 t’ 12 —

D. I9f 9
Hur«* da B udapests

Dsn 18 Ian.
Roata de aor ung. 4*lt , .

* n » » 4*/t  . .
- ung. val. cor. 6«/» . .

■  ramutul căilor ferate ung. . . 
Amortisarea datoriei căilor ferate de’Ori om

(l-a emisiune).............................
Aoiortisarea datoriei căilor ferate de" Ori ane 

(Il-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. . . ,

n n croate-slavone 
Obligaţiunile desp. regaliilor 
împrumut cn premiu ung. .
Losnri pentru regnlarea Tisei şi Se«bsdin 
Ueiits du hârtie Austriacă 

r, da argint austriacă . , 
v de sor snatriacă . , ,

Coşuri «wtriace din I860 
Acţiunile băncei auscro-ungare 

« de credit ung,
„ de credit aaatr

Scrinuri fondare ai» nstitstuia? di mds 
economii „Albina“ . . . .

A rg in t« ! ................... ....
Galbeni împărăteşti , .
Napoleon d’ori . . . .
Mărd too i»p. german*
London 10 Livres starting!

1 0 0 .2 5
1 2 1 .5 0

1 2 2 .5 0

102.-
9 8 .  -
9 9 . —  

1 0 1 .6 0  
1 6 6 . -  
1 4 0 . -
1 0 2 .5 0
1 0 2 .2 5
1 2 8 .5 0
1 6 0 .2 5  
9 5 6 . -

*02.—
5.72
6.68
9.54

58.90
120.45

Bursa de Viona.
Din 18 Ian. n. 18f9 

Hanta de anr ............................
. ,  » » * â*/s.............................
«enta ung. v. c. 4 % .............................

împrumutai căilor ferate oag. . . . 
Aaortmren datoriei căilor ferate de Ost ung

(I a cmismne)............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(n-a emnuune) . . .
Bonuri rarale ung. . . ’ ’ j j j

» » croate-slavone.........................
împrumut cu premiu ung. .
Losuri neutru reguläres Tisei şi Soghedin" i 
Ten-a de hârtie austriacă . . • • ,

S > argint austriacă . . ! ! ! ! !
» ,  anr austriacă ...................................

íjesran msiri&cs din 1880
Acţiuni « băneei austre-mugar* . [ . , ’

» » de credit nag..........................
. , s de csradit ssstr. . . , , .
.A rg in tu l.....................................................
Galbeni împărăteşti , ,
Napoieon-d’ori | ] * ]
Mărci 100 imp. germane........................
Loadns 10 Livre* sterling! . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
lql.75

121.60
98.—

199.—
166.-
160.-
102.48
101.80
128.80
160.29
9 5 6 .-

6.71
6.70 
9.55 

68.95 
120 46

S  straft d» Busursţti.
Gin 6 Ian T. — 4 p, Ua*.-.a
»sute rom. per 1876 6°/............................................ 100

Renta română amort. 6« / , ..................................  97
Renta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6« / » .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6»/0 ...............................100
î-npru-aeiu! municipal 5•/, 97
H :ri«u-i fttoc. Turtit 5° .......................................  —

Mes or nan* 7«/, ............................................ ...

Sâmbătă, 21 Ianuarie n.

T >  e r *  1 ,  r  o  t> e  p  f e  i  1 .
Comedie în 4 acte, de Oscar Blumenthal.

începutul la 7 ore seara.

Kvic* Sajtosai* tthO hti vfrs tari.) 
S c, Daria-Sce«. _
“«s- de Ari«. Nxţ. (2s*> lei »*»*). .
A '< i t  »CAşig . . . . . .
• oc fim da .j n (150 la! vărs.) , 
Dbik. Lassef i'snsis.nCer . , , ,
■*. gi«

It«  
83 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

S c h î as b :
’■ .orrirs 3 inni 

.  c o s  , 
HsifMn 3 H a i  

s a*s . 
V. iBsa . . ,

t*ks

Pentru redacţie şi edituri responsabil: Andreiu Ba! 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate 

acţiuni; V. H. Oreiananiit.
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H e n n e b e r g
(HENNEBERG-SEIDE)

v e ritab ilă  n u m a i d a c ă  e p ro c u ra tă  d in  fabricile m e le  —

neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la fi 14.65 de metru — lucie vărgată 
car ă, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite calităţi şi 2000 diferi'e’colori si 
desemnuri etc.
Pentrn haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trim it cu posta primă.
[4] 8 52 (în Elveţia porto p stal e duplu).

Fabricile de métasá ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

„ S E N T IN E L A “,
institut de economii şi credit ca societate pe acţii în Satul-nou.

Bilanţul cu 31 Decemvrie 1898.
Contul bilanţului.

Activa.
Cassa în n n m é r a r ..................................
Cambii în p o r t o f o l i u .............................
îm prumuturi h ip o te c a r i ........................
Avansui'i pe e f e c te ..................................
Efecte p r o p r i i ...........................................
M o b ilia ru l:........................cor. 1464.14

10% amortisare . . . .  „ 146.41
Diverse conturi (deb itoare )...................
Interese restante ......................................
Capital n e v ă r s a t ......................................

cor. fii.
2628 08

158422 72
9436 —
3088 -- 1
2676 74 -

1317 72
14616 861

737 22
7228 90 1

200152 24

Pasiva.
Capital de ac ţii: -00 acţii ă 100 coroane
Depuneri spre fruc tifica re ...................
Fonduri:
de r e s e r v ă ...................... cor. 7290.64
de reservă, disponibil . „ 20 '.—
de p e n s iu n e ........................ „ 200. -
cultural filantropic . . „ 100.—

Dividendă n e r id ic a tă .............................
Interese transitoare anticipate . . . 
Diverse, conturi creditoare . . . .
Deposite de c a s s ă ..................................
Profit transpus din 1897 cor. 281.57
Profit net în 1898 14390.02

I cor. fii.
80000 —

91613 82

7790 64
90 31

4528 36
279 98

1177 94

14671 66
200152 24

Satul -nou,  (Réva-Ujfalu) 31 Decemvrie 1898.

D irecţiu n ea .
[17] 2 -

Pentru comptabilitate:

T . I .  H aren  m. p.
comptabil.

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S S o e ie t î i ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

)

1.

2.

3.

„E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r “ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă t i r e  l a  m o a r t e ((, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„Duh m u A C d lesc“,  naraţiune de Bolanden (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

m m

1 fi. 50 cr.

— fi. 80 cr.
— fi. 10 cr.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.
1. P&dnreanca. Novelă do loan S l a v ic i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu pretai redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolernlnl de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a  fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. ian 8 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. san 19 bani.

6. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan.  Preţul unni exemplar 8 cr. san 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e i c n ,  
cnlegőtor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 60 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al ini Ión. 
Un exemplar 8 er. san 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Yio in.  Un exemplar 16 cr. san 
82 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestra 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. san 28 bani.

10. Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cn g le r  Poni .  
Un exemplan 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsdadnlni. De Qeorge Coşbno. Un exem
plar 6 cr. san 12 bani.

14. Bnnica de Bojena N érne o vă, tradusă din limba 
boemă de praf. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cn preţul redus dela I fi. san 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al Ini 
Ión. Un exemplar 6 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima sd 
ini Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
sească de Eleonora T i n l s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. san 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjónstjerne 
B j ö r n  son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul men Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californiene ale Ini Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. san 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile lüi Andersen Cn 
exemplar 4 cr. ian 8 bani.

28.

24.

26.

27.

28.

Fata Craiulni din cetini. De George Coşbuc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o şb n c  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani 

26. Taina anei vieţi. De Björnsijerae B j ö r n i o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. ian 12 bani.
Vecinii. Din fântânile ini Nicolae Go gol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.
Păcală In aatnl lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. ian 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mol iă re .  Un exemplar 
40 cr. ian 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nuecin-împărat. PoveBte din popor do „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. san 24 bani 
Dina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbnc  
Un exemplăr 6 cr Ban 10 bani.
Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
ia r .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85. Un idil în Boşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Baba iadnlni. Poveste in versori de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P 
Dul fu.  Un exemplar 10 cr. san 20 bani 
Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Doi copii. Poveste ds loan Moţa.  Un exem 
plar 10 cr. san 20 bani.
O partidă în patrn. De Antoniu G h is la n  
z on i .  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte di 
Carlo G oldoni, Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc I. Romanescu. Un exemplar 25 cr sa o 
60 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d« Ioar 
M o ţa  Ud exemplar 15 cr san 80 bani.
Mica Fadetă De George 8 a n d. Un erempiv
40 cr. sau 80 bani.
Rusalia păcurarul Poveste de Nicoiae T r i »  
b iţo n ia . Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie 1d 5 acte de Alexandr 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exeu 
plar 24 cr san 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turgbenev. Tradu 
cere din limba rusă de Enes Hodoş.  Un exem 
plar 40 er. sau SO bani

0  antă de ani. De loan S la v ic i .  Un exempli
8 cf. sau 16 bsni.

82.

88,
84.

36.

87.

89.

40,

41.

42.

48.

44,

46.

46.

Celor-ce cumpérá un număr mai mare de exemplare, e u  d e o s e b i r e  

librarilor şi p e B te  t o t  v â n z ă t o r i l o r .  8Ő d ă  r a b a t u l  c u v e n i t .

XXXXXXXXXXXXXXXX
Nr. 62-1899. [24] 2—2

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă publică, că 

păşunatul din muntele „Avrigel“, hotarul 
A v r i g u l u i  se va exarenda în 
10/22 Ianuarie a. c., la 10 ore a. ni., 
in cancelaria comunală din loc, prin lici- 
taţiune publică.

Avr ig,  la 16 Ianuarie 1899.
Primăria comunala.

x x x x x x x x x x x x x x x x

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

R o b erto  F a v a .

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpérá călindar.
Ce fel de călindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

1 CálindáElll PnnnT,l ] l l l i ,< anû XIV., bogat ilustrat, popular, cu 1. „O ctllIIU ctl U l r u p u i  U l U i  tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,

3 0  o r .
(5 or. porto postai).

rubrici unică la calindarele româ
neşti, conţinând cronica întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’l-au 
lăudat.

2 . Câlindarul „Minervei“ î™},L Prlmul 5i mi dni11,rt,d"ct 11

8 0  o r .
(10 cr. porto postai).

noului institut de arte grafice „Minerva“ 
(Filip, Moroian, A. C. Popovici şi Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe 
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten
denţe naţionale. Atât priu cupr ins cât şi 
prin formă e menit a deveni câlindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

3. Câlindarul revistei „Lumea ilustrată“ cel mai bo*»t 111

P re ţu l n u m a i 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jliering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .
Preţul 1 11. v. a.

Această carte ar trebui sâ o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„Tipografia“, sooietate pe acţiuni în Sibiin.

Luptele Românilor.
A rtieo li istoriei -  politiei
- de

D octor  R om an u s.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istoric al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

Preţul 50 cr.

7 0  o r .
(10 cr. porto postai).

Comande se pot face Ia

ilustraţiuni actuale de interes românesc 
şi de cele din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni din călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor nrnistri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

„Tipografia“, societate pe acţiuni,
în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

■TIFOSRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIU, 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator ^

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an (le luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

BBJ** Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţinni, Sibiiu.

Preparatele de malată ale lui Johann Hoff,
pentru debili şi morboşi.

Beutura de malată ptr. sănetate
a  lu i

Johann Hofi.
în cas de debilitate generali, 

neregularităţi de funcţionare a 
organelor inferioare a trupului, 
dureri de piept şi stomac, pre
cum şi pentru recoovalescenţi cel 
mai bun şi cel mai gustos mijloc 
de întărire.

Preţul unei butelii 75 cr., 
5 butelii franco costă 3 fl. 75 cr.

De zece ani sau poate mai de 
mult cumpăr dela d-voastră bere de 
malată pentru sănătate şi alte prepa
rate de malată. Ele sünt unicul mij
loc, care au redat sănătatea soţiei mele. 
Mă rog pentru o nouă trimitere.

Böger, Viena, Hofmühlgasse.

Extractul de malată concentrat
al lui

Johann Rótt.
La dureri de plămâni, catar 

de cap, precum şi tuşă învechită 
e de recomandat cu deosebire 
pentru copii; foarte plăcut de 
luat.

Preţul unei butelii 1 fl., 5 
butelii franco 5 fl.

Prepr.ratele d-voastre de malată 
sünt în adevăr mijloace bune şi puter
nice. Vă rog deci trimiteţi-’mi earăşi 
5 butelii mari de extract de malată 
concentrat, 1 funt de ciocolată de 
malată şi */, pachet de bomboane ma
lată pentru piept.

G. Fischer, major, Oradea-mare.

Ciocolata de malată ptr. sănet.
a  lui

Johann Rótt.
Foarte acomodată la debili

tate, anemie, nervositate, insom
nie, lipsă de apetit. E foarte 
gustoasă şi nutritoare şi se poate 
întrebuinţa cu efect deosebit la 
copii mai debili.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata d-voastră de malată e 
cea mai minunată din câte cunosc. Eu 
am întrebuinţat această beutură plă
cură totdeauna cu bun efect la morb 
de stomac respective disordine de mi
stuire, anemie şi slăbire generală.

Dr. Nicolei, medic. în Tricbel.

Bomboanele de piept malata-extract
a le  lui

Johann R oii.
Neîntrecut mijloc pentru tusa, 

rScire, catar, cu deosebire la catar 
bronchial. Bomboanele de malata- 
extract veritabile pot fi întrebuin
ţate tn număr cât de mare fără 
teamă de a-’ţi strica mistuirea.

in şatule ă 10 cr. şi pachete 
ă 30 cr.

Delăturarea repede a tusei mele 
celei vehemente prin extractul de ma
lată al bomboanelor d-voastre de piept 
a fost minunată.

v. Zedlitz-Neukireh, Waldenburg.
Bomboanele d-voastră sünt foarte 

bune pentru tusa şi suferinţele de astma 
a soţiei mele.

Busch, preot, Weischütz.
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